2004届初中升学数学中考样卷一答案

1． 填空题：
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二．选择题：

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	答案
	C
	D
	B
	B
	D
	B


三．解答题：

17．原式
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18．原式
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当
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时，原式
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19．解：（1）解法一：设书包的单价为
[image: image17.wmf]x

元，则随身听的单价为
[image: image18.wmf](

)

4

8

x

-

元
    根据题意，得
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……1分
    解这个方程，得
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    答：该同学看中的随身听单价为360元，书包单价为92元。

……2分
    解法二：设书包的单价为x元，随身听的单价为y元
    根据题意，得
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……1分
    解这个方程组，得
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    答：该同学看中的随身听单价为360元，书包单价为92元。

……2分
    （2）在超市A购买随身听与书包各一件需花费现金：
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    因为
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，所以可以选择超市A购买。


……3分
    在超市B可先花费现金360元购买随身听，再利用得到的90元返券，加上2元现金购买书包，总计共花费现金：
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    因为
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，所以也可以选择在超市B购买。

……4分
    因为
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，所以在超市A购买更省钱。

……5分
20．解：这个矩形是正方形。

已知矩形ABCD，BD平分∠ABC，求证：矩形ABCD是正方形
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证明：∵矩形ABCD，∴∠ABC =
[image: image29.wmf]°
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∵BD平分∠ABC，∴∠ABD =∠ADB =
[image: image30.wmf]°

45

    

∴AB = AD，

同理可证：CD = CB

∵  矩形ABCD，∴AB = CD

∴AB = SC = CD = AD

∴矩形ABCD是正方形
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21．如图，已知线段AB上一点O，以OB为半径的⊙O交线段AB于C，以线段AO为直径的半圆交⊙O于点D，过点B作AB的垂线与AD相交于点E，

（1） 求证：AE切⊙O于D；

（2） 求
[image: image31.wmf]OE
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的值；

（3） [image: image123.wmf]B
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如果⊙O的半径为
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解：（1）证明：连结OD

∵AO为半圆直径，∴∠ADO =
[image: image34.wmf]°
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，OD⊥AE，OD为⊙O半径，

∴AE切⊙O于D；

（2）连结BD

    ∵BC为直径，∴∠CDB =
[image: image35.wmf]°
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，

∵EB⊥AB，∴∠EBA =
[image: image36.wmf]°
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，∴∠CDB =∠EBA

∵EB、ED是⊙O的两切线，∴EB = ED，OE平分∠BDE，∴EO⊥BD，

∴∠DBC =∠BEO，∴⊿DCB∽⊿BOE，∴
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（4） 设以CD、OE为根的方程是
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22．某风景区对5个旅游景点的门票价格进行了调整，据统计，调价前后各景点的游客人数基本不变。有关数据如下表所示：

	景点
	A
	B
	C
	D
	E

	原价（元）
	10
	10
	15
	20
	25

	现价（元）
	5
	5
	15
	25
	30

	平均日人数（千人）
	1
	1
	2
	3
	2


（1）该风景区称调整前后这5个景点门票的平均收费不变，平均日总收入持平。问风景区是怎样计算的？

（2）另一方面，游客认为调整收费后风景区的平均日总收入相对于调价前，实际上增加了约9.4%。问游客是怎样计算的？

（3）你认为风景区和游客哪一个的说法较能反映整体实际？

解：（1）风景区是这样计算的：

调整前的平均价格：
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设整后的平均价格：
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∵调整前后的平均价格不变，平均日人数不变

∴平均日总收入持平                                       

（2）游客是这样计算的：

     原平均日总收入：10×1+10×1+15×2+20×3+25×2=160（千元）

     现平均日总收入：5×1+5×1+15×2+25×3+30×2=175（千元）   

    ∴平均日总收入增加了：
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（3）游客的说法较能反映整体实际。                               
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23．（10分）如图所示：一次函数
[image: image49.wmf]b

kx

y

+

=

的图象与反比例函数
[image: image50.wmf]x

m

y

=

的图象交于A、B两点，（1）利用图中的条件，求一次函数与反比例函数的解析式；（2）根据图象写出使一次函数的值大于反比例函数的值的
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                           解：（1）∵反比例函数
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 ∴所求一次函数与反比例函数的解析式为：
[image: image68.wmf]1

-

-

=

x

y



 EMBED Equation.3 [image: image69.wmf]x

y

2

-

=


（2）
[image: image70.wmf]2

-

<

x

或
[image: image71.wmf]1

0

<

<

x

；

24．（10分）一根建筑用铁管AB搭在水坝A点，它的长测得10米，为测得水坝坡角
[image: image72.wmf]a

（∠ACD），某人用皮尺在测得筑用铁管AB上测得BD = 2米时，点D到地面的距离为1米，某人通过计算得出水坝坡角
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解：在Rt⊿BDK中，∵BD = 2米，DK = 1米，∴
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答：水坝坡角
[image: image85.wmf]a
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25．一自动喷灌设备的喷流情况如图所示，设水管AB在高出地面
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角，水流最高点C比喷头高
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解：如图，建立直角坐标系，过C点作CE⊥
[image: image90.wmf]y

轴于E，过C点作CF⊥
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∴B（0，1.5），∴∠CBE =
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，∴EC = EB = 2米，

∵CF = AB + BE = 2 + 1.5 = 3.5，∴C（2，3.5）

设抛物线解析式为：
[image: image93.wmf]5

.

3

)

2

(

2

+

-

=

x

a

y

，又∵抛物线过点B，∴
[image: image94.wmf]5

.

3

)

2

0

(

5

.

1

2

+

-

=

a


∴
[image: image95.wmf]2

1

-

=

a

，∴
[image: image96.wmf]2

3

2

2

1

5

.

3

)

2

(

2

1

2

2

+

+

-

=

+

-

-

=

x

x

x

y


∴所求抛物线解析式为：
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∵抛物线与
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26．已知，⊙O
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（1） 如果⊙O
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（2） 如果⊙O
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的公切线中有两条互相垂直，并且
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解：（1）如图，易证
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易证
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